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◎乗法公式 

問題）次の式を展開しなさい。 

 

(1) xO5£ ¤ xO2£ ¤     (2) xO5£ ¤ xP2£ ¤     (3) xP5£ ¤ xO2£ ¤     (4) xP5£ ¤ xP2£ ¤  

 

 

 

 

 

 

→文字を使って確認。 

(xOa)(xOb)xx2ObxOaxOab  

 

          xx2O(aOb)xOab  

■     ▲ 

 

すなわち、 xOa£ ¤ xOb£ ¤を展開してx2O■xO▲の形にすると 

■は a と b の和 ▲は a と b の積  となる。 

 

 

 

 

 

 

例１）次の式を展開しなさい。 

 (xO2)(xO7)  

xx2O(2O7)xO2A7  

xx2O9xO14  

 

 

 

例２）次の式を展開しなさい。＊マイナス注意！ 

xO3£ ¤ xP4£ ¤  

x xO3£ ¤ xO P4£ ¤« ¬  

xx2O 3O P4£ ¤« ¬xO3A P4£ ¤  

xx2PxP12  

 

 

  

公式１ (xOa)(xOb)xx2O(aOb)xOab  

次の式を展開して x 2O■xO▲の形にしたとき， 

■，▲はそれぞれどんな数になるでしょうか。 

公式 1 で，a が 2 ，b が 7 のとき 
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たしかめ１）たしかめ２）問１）次の式を展開しなさい。 

 

(1) xO3£ ¤ xO6£ ¤            (2) xO10£ ¤ xO2£ ¤                  (3) xO1£ ¤ xP3£ ¤  

 

 

 

(4) xP2£ ¤ xP8£ ¤                   (5) xO1£ ¤ xO2£ ¤         (6) xO6£ ¤ xP2£ ¤  

 

 

 

(7) xP3£ ¤ xP4£ ¤  (8) yO3£ ¤ yO5£ ¤             (9) aP8£ ¤ aP7£ ¤   

 

 

 

(10) xP6£ ¤ xO5£ ¤           (11) xP0.2£ ¤ xO0.4£ ¤         (12) yP
2
3Ã Ä yO

1
3Ã Ä  

 

 

 

  

＜解答＞たしかめ１）たしかめ２）問１） 

(1) x2O9xO18  (2) x2O12xO20  (3) x2P2xP3  (4) x2P10xO16  (5) x2O3xO2  (6) x2O4xP12  

(7) x2P7xO12  (8) y2O8yO15  (9) a 2P15aO56  (10) x2PxP30  (11) x2O0.2xP0.08  (12) 
y 2P

1
3

yP
2
9  
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○和の平方，差の平方  

 

xOa£ ¤2 は，公式 1 を使って，次のように展開できる。 

xOa£ ¤ 2  

 x xOa£ ¤ xOa£ ¤  

 xx2O aOa£ ¤xOaAa  

xx2O2axOa 2
 

 

同様に…  xPa£ ¤2
＝ 

 

 

 

 

 

 

 

 

例３）例４）次の式を展開しなさい。 

(1) xO3£ ¤2
                  (2) xP8£ ¤2

 

 

 

 

 

 

たしかめ３）たしかめ４）問３）次の式を展開しなさい。 

(1) xO6£ ¤2  (2) yP5£ ¤2           (3) aO9£ ¤2  

 

 

(4) aP7£ ¤2              (5) aPb£ ¤2         (6) xO
1
3Ã Ä2

 

 

 

(7) 2Px£ ¤2
                    (8) PxO1£ ¤2

 

 

 

 

  

公式２ xOa£ ¤2xx2O2axOa 2
 

公式 3 xPa£ ¤ 2xx2P2axOa 2
 

公式 2 で，a が 3 のときであるから 

xO3£ ¤ 2  

xx2O2A3AxO32  

xx2O6xO9  

公式 3で，a が-8 のときであるから 

xP8£ ¤ 2  

xx2P2A8AxO82  

xx2P16xO64  

 

＜解答＞たしかめ３）たしかめ４）問３） 

(1) x2O12xO36  (2) y2P10yO25  (3) a2O18aO81  (4) a 2P14aO49   

(5) a 2P2abOb 2
 (6) 

x2O
2
3

xO
1
9  (7) 4P4xOx2

 (8) x2P2xO1  
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○和と差の積  

xOa£ ¤(xPa)は，公式 1 を使って，次のように展開できる。 

 

xOa£ ¤ xPa£ ¤  

xx2O aPa£ ¤xOaA Pa£ ¤  

xx2Pa2  

 

 

 

 

 

 

 

 

例５）次の式を展開しなさい。 

(1)  xO6£ ¤ xP6£ ¤xx2P62
                

xx2P36  

 

 

問４）次の式を展開しなさい。 

(1) aOb£ ¤ aPb£ ¤            (2) xP5£ ¤ xO5£ ¤           (3)
yO

1
7Ã Ä yP

1
7Ã Ä

 

 

 

 

(4) 2Ox£ ¤ 2Px£ ¤            (5) aO4£ ¤ 4Pa£ ¤             (6) 1Px£ ¤ xO1£ ¤  

 

 

 

  

公式４ xOa£ ¤ xPa£ ¤xx 2Pa 2
 

＜解答＞問４） 

(1) a 2Pb 2
 (2) x2P25  (3) 

y 2P
1

49  (4) 4Px2
 (5) 16Pa 2

 (6) x2P1  
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         ↑何度も書いて、必ず覚えよう！！！ 

 

問５）次の式を展開しなさい。 

⑴  xP4£ ¤ 2
             ⑵ xP6£ ¤ xO4£ ¤         ⑶ xO7£ ¤ xP7£ ¤  

 

 

 

⑷ aOb£ ¤ 2
              ⑸ xO6£ ¤ xO2£ ¤          ⑹ 8Oa£ ¤ 2

 

 

 

 

⑺ aO5£ ¤ aP2£ ¤             ⑻ 9Px£ ¤ 9Ox£ ¤         (9) 
xP

1
2Ã Ä 2

 

 

 

 

 

(10) 4Ox£ ¤ P5Ox£ ¤                    (11) 
aO

1
3Ã Ä aO

2
3Ã Ä

 

 

 

 

  

乗法公式 

１， 

２， 

３， 

４， 

＜解答＞問５） 

(1) x2P8xO16  (2) x2P2xP24  (3) x2P49  (4) a2O2abOb2
 (5) x2O8xO12  (6) 64O16aOa2

 

(7) a2O3aP10  (8) 81Px2
 (9) 

x 2PxO
1
4  (10) x2PxP20  (11) 

a 2OaO
2
9  
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○いろいろな式の展開 

Q 2xO1£ ¤ 2xO3£ ¤  を展開してみましょう。(まずは自分で考えよう！乗法公式のどの公式が利用できそうかな？) 

 

 

 

 

 

＜解答＞ 

 

2xO1£ ¤ 2xO3£ ¤  

 x AO1£ ¤ AO3£ ¤  

 x A2 O4A O3  

 x 2x£ ¤2O4A2xO3 

 x4x2O8xO3  

 

 

 

問６） 次の式を展開しなさい。  

(1) 3xP4£ ¤ 3xP2£ ¤        (2) P4aO3£ ¤ P4aP6£ ¤         (3)
1
3

xO7Ã Ä 1
3

xP4Ã Ä
 

 

 

 

 

  

Point☆ 2x を１つの文字とみる！ 

2xを A とおく 

展開する 

A を 2xにもどす 

乗法公式１ 

＜解答＞問６） 

(1) 9x2P18xO8  (2) 16a2O12aP18  (3) 

1
9

x 2OxP28
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例６） 2xP3y£ ¤2 を展開してみましょう。(まずは自分で考えよう！乗法公式のどの公式が利用できそうかな？) 

 

 

 

 

＜解答＞ 

 

 

2xP3y£ ¤ 2  

x 2x£ ¤2P2A3yA2xO 3y£ ¤2  

x4x2P12xyO9y2  

 

 

問７）次の式を展開しなさい。 

(1) 5xO2£ ¤2  (2) 3aP5b£ ¤2  

 

 

 

 

(3) 6xO7£ ¤ 6xP7£ ¤  (4) 7xP4y£ ¤ 7xO4y£ ¤          (5)
1
2

aP4bÃ Ä2

 

 

 

 

 

 

  

Point☆ 2x, 3y をそれぞれ 1 つの文字とみる！ 

＜解答＞問７） 

(1) 25x2O20xO4  (2) 9a 2P30abO25b 2
 (3) 36x2P49  (4) 49x2P16y2  (5) 

1
4

a 2P4abO16b 2
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○式を 1つの文字におきかえて展開 

例７） aObP2£ ¤ aObO2£ ¤   を展開しなさい。 

 

 

＜解答＞ aObxX とおくと 

aObP2£ ¤ aObO2£ ¤  

x XP2£ ¤ XO2£ ¤  

xX 2P4  

x aOb£ ¤ 2P4  

xa 2O2abOb 2P4  

 

問８）次の式を展開しなさい。 

⑴  xOyO3£ ¤ xOyP5£ ¤                (2) aObOc£ ¤ 2   

 

 

 

 

 

(3) aPbP6£ ¤ 2                    ☆(4) aPbO4£ ¤ aObP4£ ¤  

 

 

 

 

 

  

Point☆ aOb  を １つの文字におきかえる！ 

乗法公式４で展開する。 

＜解答＞問７） 

 x＋y＝X とおくと 

 (x＋y＋3)(x＋y－5)  

＝(X＋3)(X－5) 

＝X2P2XP15  

＝ xOy£ ¤2P2 xOy£ ¤P15  

＝x2O2xyOy2P2xP2yP15  

 

a＋b＝X とおくと 

aObOc£ ¤2  

＝ XOc£ ¤2  

＝X2O2cXOc2  

＝ aOb£ ¤2O2c aOb£ ¤Oc2  

＝a 2O2abOb 2O2acO2bcOc 2
 

(1) (2) 

a－b＝X とおくと 

aPbP6£ ¤2  

＝ XP6£ ¤2  

＝X2P12XO36  

＝ aPb£ ¤2P12 aPb£ ¤O36  

＝a2P2abOb 2P12aO12bO36  

(a＋b＋3)(a－b＋3)  

＝ (aO3)Ob« ¬ (aO3)Pb« ¬  

 

a＋3=X とおくと 

 (aO3)Ob« ¬ (aO3)Pb« ¬  

 ＝(XOb)(XPb)  

 ＝X2Pb2  

 ＝(aO3)2Pb2  

 ＝a2O6aO9Pb 2  

(3) (4) 
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○式の展開と加法，減法を組み合わせた式の計算 

例８）2 xO5£ ¤2P xO3£ ¤ xP3£ ¤を計算しなさい。 

 

＜解答＞ 2 xO5£ ¤ 2P xO3£ ¤ xP3£ ¤  

x2 x2O10xO25£ ¤P x2P9£ ¤  

x2x2O20xO50Px2O9  

xx2O20xO59  

 

問９） 次の式を展開しなさい。 

(1) xP2£ ¤2O xO4£ ¤ xO1£ ¤             (2) 2 xO1£ ¤ xP1£ ¤P xP3£ ¤ xO2£ ¤  

 

 

 

 

 

 

(3) 2xP1£ ¤ 2xP3£ ¤O4 xO1£ ¤2               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

乗法公式で展開する。 

分配法則で展開する。 

同類項をまとめる。 

＜解答＞問９） 

 
xP2£ ¤2O xO4£ ¤ xO1£ ¤  

＝ x2P4xO4£ ¤O x2O5xO4£ ¤  

＝x2P4xO4Ox2O5xO4  

＝2x2OxO8  

 

2 xO1£ ¤ xP1£ ¤P xP3£ ¤ xO2£ ¤  

＝2 x2P1£ ¤P x2PxP6£ ¤  

＝2x2P2Px2OxO6  

＝x2OxO4  

 

 2xP1£ ¤ 2xP3£ ¤O4 xO1£ ¤2  

＝ 2x£ ¤2P4A2xO3O4 x2O2xO1£ ¤  

＝4x2P8xO3O4x2O8xO4  

＝8x2O7  

 

(1) (2) 

(3) 


